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Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő : Dr. Nagy Zsigmond, 
Kiadók : Hoffmann és Társa.

Hirdetési díj :
I Négy hasábos petit sorért ft kr. Nagyobb terjedelmű s többször 
I hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel. Bclyog dij min 

dón külön beigtatásért 30 kr.

Szocziálista követelések.
Debreczen, aug. 6.

(k.) A negyedik vend az egész vi­
lágon felvette a harezot a vagyonosok 
ellen, vannak országok, a hol már szá­
mottevő ellenfél, vannak, ahol már ütö- 
gntni kezdi a fejét, olyan a melyik szűz 
volna tőle, — ma, alig egy félszázaddal 
keletkezése után — irmagul is alig 
akad.

Kell tehát valaminek lennie abban 
az u. n. s z o c z. i á 1 i s programra ban 
a mi felhívja az emberek figyelmét, — 
megvesztegeti a lelket, hogy a józan 
haladás helyett a felforgató társadalmi 
átalakulás harezosává szegődjék

Egy előnye mindenesetre van más 
pártok felett : békés utón, papiroson 
készítette elő magának a talajt, tisztá­
ban lehetett vele mindenki, még mielőtt 
ellenfélként kellett vala tekintenie s Íme 
még ma sem akarják elismerni, sőt egy­
általán ismerni sem, pedig számolni kell 
vele ma már mindenütt,

Magyarországon nehezen tudott 
lábrakapni, az intelligenczia körében 
nem talált vezető személyre, csak a 
kiilfö'di izgatok felbujtotta elégedetlen 
munkások gyűlésein szólalt meg alig 
egv évtizeddel ezelőtt; ma azonban ész­
revette, a mind nehezebb helyzetbe ju­
tott mezőgazdasági munkásokat s ezzel 
létalapjában támadta meg a magyar­
ságot.

Ugyanis az a szegény nép, melyet 
a magyar Alföldön elbolonditotlak, 

egyáltalán nem tudja azt, hogy mit 
akarnak azok az emberek, akik az ő 
munkájukon könnyíteni, jövedelmükön 
javítani akarnak kézzel-lább d hangos 
szóval egyszerre.

Ideje lesz tehát egyszer már a 
szeme közé nézni annak a szocziális 
programúinak, mely mint egyedül üd­
vözítő tan akarja átalakítani a világot 
s e czélra az állami mindenhatóság bu­
kóit eszelte ki marasztaló eszközül.

Ha ezt a részét, mely pedig az 
egésznek gerincze, ismernék a mi al­
földi munkásaink, bizonyára nem vol­
nának olyan könnyen hajlandók letenni 
a munkát, sőt megoslrotnolni a város­
házát fegyverre! kezükben, mint a fű­
dolog ismerete nélkül elvakulva Hódme­
zővásárhely tt megcselekedték.

Hiszen ma már az egész világ 
kezdi belátni azt, ami a magyar népnek 
ezer év óta vérében van, hogy a hata­
lom megosztása lehet c-ak az az elv, 
amelyen a helyes közig izgatási rendszer 
felépülhet s a szocziálizmussal minálunk 
kezet fog az azt üldöző állam, midőn

itt

a közigazgatásban felelős kormánya ál­
tal a központosítást tűzi ki czélul. — 
Egyebekben aztán nem is igen találko­
zik a mi kormányunk a szocziális pro­
grammal.

Hanem lássuk csak a szocziális 
programra többi részéi. Londonban most 
folyik a nemzetközi szocziálista kong­
resszus s az a múlt hó 31-én ezeket a 
határozatokat fogadta el : Kötelessége az 
állami közigazgatásnak, hogy minden 
polgárt, a tandíj elengedésével és a ta­
nulók ingyenes ellátásával a teljes ne­
velésre képesítsen a kisdedóvótól az 
egyetemig. A kor melynél a gyermekek 
az iskola látogatása alól végleg felment- 
tessenek, a 16-ik évre emeltessék fel. A 
18 éven alóli gyermekeknek egészségte­
len foglalkoztatását, az éjjeli munkát 
vagy hetenként 24 óránál hosszabb 
ideig tartó munkát megtiltja, míg a to­
vábbképző iskola látogatását kötelességgé 
teszi.

Ha nézzük ezt a pvogrammot ön­
kéntelenül tolul elénk c kérdés : ezt 
akarják elérni a magyar szocziálislák s 
általában ennek a programúinak a vég­
rehajtására szükséges egyáltalában az 
az állami mindenhatóság, melyet a 
szocziálislák olyan mérték nélkül ki­
vannak ?

Hiszen a mi népünknek talán in­
kább az a baja, hogy még tilalom el­
lenére is, már iskolás korában nehéz 
munkába fogja a gyermeket, a 12-ik 
évet is sokalja, a 14-ikig való ismétlő 
iskolázásra csak erőszakkal lehet rá 
venni s egyszerre azt követelné, hogy 
a kötelező iskolázás a 16-ik évig tart 
son ? Ha ezt megmagyaráznák, nem 
hogy szocziálista, de még a mai rend 
szer védője sem válnék belőle !

Arról tehát, hogy a mi szocziálista 
mozgalmaink öntudatosak volnának, 
amelyek ellen erős fegyverekkel kell 
küzdeni, szó sem lehet.

Hanem igenis, van ebben a szoczi­
ális mozgalomban egy nagy tanulság 
Az nevezetesen, hogy a magyar vér 
mérséklettel és légállapottal homlok- 
egyenest ellenkező tanokat és törekvé­
seket hirdet s a mi kormányunk ön- 
tudatlanul sőt egyenesen antiszocziá- 
lista czélzattal épen azokkal az intéz­
kedésekkel akarja boldogítani Magyaror­
szágot, amelyet a szocziálista programm- 
ban is benn vannak ugyan, de annak 
nem a javát hanem a salakját alkotják.

Ha ugyanis megfontoljuk ennek a 
programmnak a részleteit, úgy fogjuk 
találni, hogy a józan ész, a tapasztalat 
és a történelem tanúsága egyaránt azt 
mutatják, hogy helyesek azok a kitűzött

czélok, azonban azon az utón, a melyet 
ők proklamálnak, soha meg nem valósít­
hatók.

A szocziálislák útiránya ugyanis a 
nemzetközi általánosság s a czentrali- 
záczió. úgy hogy a végső ideáljuk szerint 
tűk az egész világ egy kaptafára volna 
szorítva s a Földdel együtt c0y tengely 
körül forogna. Az emberi természet pe­
dig a priori tiltakozik az ilyen lenyügö- 
zés ellen, annak 
és az egyéniség kitüntetése kell.

Ha ezt az utóbbit fogadjuk el ve­
zető iránynak, akkor a nemzeti eszme 
diadalmaskodik a szocziális törekvéseken 
s az azokban rejlő hasznos elvek is 
győzelemre jutnak.

Ha pedig azt vizsgáljuk, hogy Ma­
gyarországon miként lehetne a nemzet­
közi szocziálizmus mételyétől megsza­
badulni, önkéntelen élénkbe áll a kérdés : 
természetes ulon-e, vagy erőszakkal ? !

A józanész az elsőt diktálja s ez 
nem más, mint ha a nemzet a nép ja­
vára törekvésben a szabadság útját kö­
vetjük, a melynek minálunk ma csak 
egy szószólója van: a függetlenségi és 
48-as párt.

A mi pártunk az, a melyik zászló­
jára irta a nép javát a nemzeti törek­
vések és a szabadság ^elveinek diadalra 
juttatása utján s a történelem tanulságai 
szerint helyes alapra állt, mikor ezt 
tette.

Kétszeresen helyes a mi alapunk ; 
1. mert szükségünk, evidens szükségünk 
vana «zabad nemzeti államra melynek ma 
nélküle szűkölködünk; 2. mert csak ezen 
az alapon lehet békés utón és állandóan 
megvalósítani azokat a törekvéseket, a 
melyeket a szocziálislák a nép java 
érdekében forradalmi lobogóra Írtak.

A szocziálizmus maró betegsége 
ellen csak egy gyógyszere van tehát a 
nemzet testének, úgy anyagi, mint szel­
lemi tekintetben: a függetlenségi és 48-as 
párt diadalra jutása.

A mi pártunk meg fogja adni a ma­
gyar népnek az anyagi jólétei, mert 
felszabadítja Ausztria gyámsága alól s 
emelni fogja szellemi niveauját: mert 
meg fogja neki adni a szabadságot !

Választások előtt állunk, a magyar 
nemzetnek ma erre [kétszeresen figyel­
nie kell,

Bizalom Prónay Dezsőnek. Kis Czellből 
Írják, hogy a vönöcki ág. ev. esperesség gyü­
lekezete Varga Gyula esperes és v a g y 
József ügyvéd elnökségével ülést tartott. .,ioly- 
ben Prónay Dezső báró egyetemes fel­
ügyelőnek egyhangúlag, nagy lelkesedéssel bi­
zalmat szavazott s erről őt jkönyvikivonatban 
értesítettek.
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Jnsth Gyula — Békés vármegye fő­
ispánja. Talliin Béla, mint az aradi 
Alföld állítólag beavatott forrásból értesül, — 
állásáról lemondani ké­
szül s a jövő választásokon mandátumot 
vállal. Ennek a lemondásnak okai még az 
utolsó kormányválság idejéből származnak il­
letőleg abból az időből, mikor a belügyi állam­
titkárság betöltéséről volt szó. Akkor ugyanis 
Tallinn főispánt is sokan emlegették mint 
leendő államtitkárt és ő maga biztosra is 
vette kinevezte ésél, inig egyszerre csak Lat- 
kóczy nevezietett ki. Az akkor tapasztalt el­
bánás végtelenül elkeserítette az ambicziozus 
főispánt, ki már akkor elhatározta, bogy le­
mond. Most közel áll a szándék megvalósítá­
sához és a török-kanizsai kerületben szándé­
kozik Rónay dános ellen fellépni pár- 
tonkivüli programmal. Ezt Írja a nevezett új­
ság. E hír hitelességében azonban már csak 
azért is kételkedünk, mert mindjárt hozzá 
teszi, hogy »Tallián utódjának a békési főispáni 
székben J u s t h Gyula, a függetlenségi párt 
volt elnöke van kilátásba véve « No hát ennek 
a forrásnak alaposan felsült t. kollegánk, mert 
hogy Justiz Gyula főispánságot vállal a 67-es 
kormányok alatt, az farsangi tréfának talán 
megjárná, de augusztusban még tréfának is 
rossz.

Megegyezés a bank-kérdésben. A
bankkal folytatott tárgyalások — mint Becs­
ből telegraíálják —- egyelőre végett értek. A 
megállapodások fővonásaikban szöveges ve van­
nak és c hó 6-án a főtanács részletesen for- 
mulázni fogja előterjesztéseit. — Mint bécsi 
tudósítónk telegrafalja, a bank propozicziói, a 
melyeket elő fog terjeszteni; ez k : A jövede­
lemből, levonva 1 5 milliót a bank javára, 4- 
és fél százalékon fölül részeltetni fogia az 
államokat, még pedig egyenlő részekben. Ez 
az arány nem változnék meg alibin az eset­
ben sem, ha a bank jövedelme emelkedik. A 
80 milliós adósságból a b a n k hajlandó 
jelentékeny összeget, inég p-dig 8—10 milliót 
leengedni, ellenben a követelés egy jelentékeny 
részéi, mintegy 30 rnilltú forintul az államok 
fizessenek ki azonnal oly módon, hogy annyi 
értékű aranyat legyenek 'e a banknál. A 
b uik alaptőkére vonatkozólag kéri, hogy min­

den részvényből 100 forintot leírhasson, vagyis 
az alaptőkét tizenöt millióról leszállíthassa. Az 
aranyvaluta behoza'ala által elért 13 és fél 
milliónyi agionyereségre vonaikozólag a bank 
megmarad további álláspontjánál, nugy tudni­
illik abból az államoknak mit sem akar át­
engedni.

Az interparlamentáris konferenczia és 
aí békekongresszus. Az interparlamentáris 
konferenczia magyar csoportja legutóbb meg­
állapodott abban, hogy az eredetileg tervezel t 
előadásokat, a melyeknek megtartására B e r- 
z e v i c z y Albert, H i e r o n y m i Ká­
roly, Kossuth Ferencz, N e m e n y i 
Ambrus és J ó k a i Mór jelentkeztek, mint 
a konferenczia kere ébe nem illőket elejti és 
helyettük csupán a konferenczia áltál megvita­
tandó három nemzetközi kérdés számára je­
löl ki referenseket. És pedig H i e r o u y m i 
Károly fo referálni a neutrális államok ne- 
utrálizácziójának biztosítása érdekében teendő 
javaslatokról ; Aponyi Albert gróf ama mó­
dozatokról. a ineiyek mellett azok az államok 
is bevonandók az interpai lamentáris konfe- 
rencziába. a melyeknek panainentaris képvi­
seletük nincs és végül Berzeviczi Albert amaz 
intézkedésekről, a melyek megteendők, hogy az 
interparlamentáris konferencziában képviseli 
államok törvényhozása legiszhtorikus alkotá­
suk á lul szerezzen érvén t -z interparlamen­
táris unió határozatainak és megállapodá­
sainak.

Az interparlamentáris konferenczia élőt 
nehány nappal a VII. nemzetközi békekon­
gresszust tartják meg, a melyre a világ ösz- 
szes békeegyesületei bejelentették a képvisel- 
tetésüket. E kongresszus programmja ez ; Je­
lentés a lefolyt év erőteljesebb béke és háború 
mozzanatairól. A jövő kongresszus összeál­
lítása. A kongresszus hivatalának szerepe há­
ború esetén vagy inas fontos kérdésekben 
Határozathozatal arról, hogy a szoczialista 
munkásegyesülelek reszt vehetuek-e a béke­
kongresszuson. Jelentések a nemzetközi béke- 
biróság érdekében tett lépésekről egy állandó 
nemzetközi békebiróság fölállításának relativ 
tervezete. Javaslat egy nemzetközi béke és 
választott bíróság megalakításáról Afrikában. 
Javaslat egy általános lefegyverezés érdekében. 
Általános európai vámegyesület-tervezet meg 
beszélése.Jelentés a békeegyesület által kiadandó

könyvekről s történelmi kéziratokról Jelentés a 
hadsereg átalakításának kérdéséről. Egy bizott­
ság kiküldése a mely a nemzet közinyelv kér­
dését tanuimányozná A VIII békekongresz- 
szus helyének kijelölése

A „IIEIMEMEN" TAlíOAJA.
NEMZETI GÉNIUSZ.

Hanyatló század fényes ezredévre 
Legszebb virágaiból fonj koszorút:
Egy nemzet él itt, a melynek kimérve 
11j ezredéves diadalmi ut.
És t.e Klió, e vén föld krónikása,
Jegyezd föl mint a legnagyobb csodát,
Hogy egy dicső múlt s küzdelmek varázsa 
Miként tartá fenn a magyar hazát.

Hány gyönge perezben ásott sirt magának, 
Ez árva nemzet hányszor haldokolt : 
Mindannyiszor uj, szebb életre támadt, 
Mindannyiszor feltámadása volt.
Leszállt közénk egy bűvös, égi szellem,
Az összetartás ősi szelleme :
S e géniusz volt sok száz küzdelemben 
Népünk, hazánk fönntartó ereje.

A hét vezérnek lelkét ez tüzelte 
Véresküt tenni e dicső honért ;
Pogány magyart e Géniusz vezette,
Midőn buzgón keresztyén hitre tért ; 
Mohács, Szigetvár s minden hősi tettre 
E Géniusz vezette a magyart:
S hogy él e hon, s hogy élni fog örökre,
E Géniusz hoz majd védelmi kart.

Csak fuss tovább, csak hullj a semmiségbe 
Hanyatló század, tűnő ezredév !
Hideg közönnyel uj világba lépve,

Ne állítson meg semmi dőre hév.
Legyünk önzők, kiket a múlt nem izgat,
A kik előtt a hon csak dőreség :
E hon fölött szabadság napja pirkad,
S a Géniusznak Veszta-lángja eg.

Ha ismét jön a vál-ág szörnyű napja, 
Midőn a nemzet sírhoz áll közel :
A régi fényt lelkünk is visszakapja,
S megdobbanjk minden magy .r kebel.
És gyáva önzést, rut közönyt f ded ve, 
Egyszer csak érzi szivünk a hazát :
S egyek leszünk, hogy lázban, lelkesedve 
Szeressük e hont svédjük igazát.

Elhunyó napnak im’ visszfénye támad, 
Letűnt évezred fénye visszaszáll 
Nagynak, dicsőnek festi szép hazámat 
A fényes múlt, e biztató sugar.
Hanyatló század ezredéves múltra 
Készíts hazánknak örökzöld babért :
Uj ezredévre vau kimérve útja,
Fénye», dicső, mert nem hiába élt.

Jöjj, Géniusz, jöjj, ihlesd meg szivünket 
E perezben is már halljuk szózatod :
Hogy mindnyájan védjük nemzetünket, 
Szivünkben nyitván néki templomot.
S csak érted éljünk, tettben, gondolatban, 
Csak érted : ezeréves szép honunk ! 
Legyünk büszkék e dicső pillanatban,
És boldogok: hogy magyarok vagyunk.

Kuszka Géza.

Követésre méltó példák.
Debreczen, aug. 6.

Magyarország ezer éves fennállását ün­
nepli.

Dobog az ország szive ; telve örömmel, 
részben aggódással. Az ország szivének ezen 
dobogása villanyáramként terjed ki az azt al­
kotókra is. Mondhatnánk : öröm és vigasság 
van az egész országban. Igen ! mert a ma­
gyarok Istene megengedte érni, hogy ezen or­
szág — ezer éven át annyiszor magyar vérrel 
áztatott — földjét a magyarok, mint véren 
szerzett örökséget még ma is tulajdonuknak 
tekinthetik. Ag*óda*s il telik el a szív, midőn 
az ország testén élősködő idegen nemzetisé­
gek és a jó szomszédok az öi ömmámorban is 
nyilakat lődöznek az ország szivébe. . . .

Hogy e nagy és magasztos nemzeti ün­
nep még inkább azzá váljék : alkalmat nynjl 
erre az ország fő- és székvárosa Budapest. 
Mintha hallanók eme hivó szavakat : »Jöjjetek 
hozzám, kik fáradoztok (aggódtok ?) és én 
megnyugtatlak titeket.« — Hiv, hogy nézzük 
meg : mi volt, mit alkotott a magyar nemzet 
ezer év előtt s hogy mi, és mit alkot ma.

Tudományon alapuló alkotásai alapján 
bemutat s szemléltet oly dolgokat, trelyek 
tisztábban visszatükrözik a lefolyt ezer évet, 
melyeket eddig legfeljebb olvasmány alapja, 
elméletileg ismertünk s az egyszerűbb embe­
rek úgy sem. Nem fokozódik-e ezáltal minden 
magyar ember szivében az igazi öröm ér­
zelme, mely kiirthatatlan gyökeret ver a szi­
vekben s fejlődik be'őle a hazaszeretet vi­
rága ?

Forrás az, melyből meríthet férfi és nő 
egy iránt — hazafiságot.

Ünnepel az egész ország s ünnepelne» a 
városok, községek egyenkint. Az ünneplések 
bői olykor-olykor egyes mozzanatok emelked 
nek ki, melyek fénylő csillagokként fognak ra 
gyogni a jövő nemzedék szemei élőit : csilla 
gok azok, melyek le nem tűnnek s a másodi 
ezredév küszöbén bevilágítják a nemzeti kul 
túra fejlődésének, a magyar nemzeti érrés

Sir John Bull találmánya.
A »Debreczen« eredeti tárczája.

Irta : Vityi József.
Sir John Bull fölült ágyában s egyik lá­

bát a paplan alól kidugta. Látni való — fel­
akart kein1. A szoba hideg volt s ez úgy 
látszik egy cseppet sem tetsze l neki, mert 
már a másik másodperezben végtagjait behúzta. 
Szempillái abban a perezben leragadtak s ál­
modta a boldogok álmát.

Csudálkozhatunk ezen szerfelett, ha 
tudjuk, hogy Sir Jolin Bull vigécz volt s Így 
a sok alvás miatt alig tudott egy czvikkerre 
valót keresni magának, pedig e nélkül csak 
amolyan kókler — a vigecz. Szerencséi"; Sir 
John Bulinak aranykerelü czvikkere és fényes 
czilindere is volt.

Sir John végre is hosszúnak találta az 
éjszakát, egyit nyújtózott — s felkelt. C udd- 
kozv I tekintett az órára, a mely délutáni egv 
órát mutatott.

Hajába ragadt volna, de ez rövidre vall 
nyírva s csak ennyit dörmögött:

— Botrány! , . . igazán botrány * . • • 
s tudom, hogy az az akasztófa Sir Gaston 
már azóta beutazta a várost! ... s rólam 
azt hiszik: »el vagyok utazva ?» . . . De én 
a'szom . . .

Sir John Bull egy idő óta jókor kelt 
Barátai csodálkoztak is ezen szerfelett. Sok
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megerősítésének, — a hazaszeretet ápolásá­
nak utait.

Fegyverrel foglalták el őseink e szép 
hazát számunkra; akaraterejüktől, bátorsá- 
auktöl megaozélosodott fegyverük mindannyi­
szor. mikor a haza veszélyben volt. — Fegy­
verrel kell nekünk is fenntartani, védelmezni; 
fegyverrel, melynek neve : tudomány. Az ün­
nepléseknek ama kimagasló mozzanatai : a 
fegyvernek megaczélozása, erősítése.

Áldoz tokát hoznak a tudomány oltá­
rára, hogy azoknak alapján fejlődhessék s vi­
rágozhassák a haza , hogy a müveit nemzetek 
között méltó helyet foglalhasson el. A tu­
domány az a fegyver ma, mely nélkül «elvész 
a nép.«

Van-e ennél szebb, magasztosabb ut és 
mód a nemzeti ünnep méltó megörökítésére ? 
Bizonyára nincs 1

Ha az ezer évre csak egy futó pillan­
tást vetünk: látjuk — a sok megpróbáltatás 
daczára is — azt a lassú, de folytonos hala­
dást a nemzeti erkölcs- s szellemi fejlődésben 
s bizonyára ez képezi alapját annak, hogy e 
haza ma is fennáll.

E ludat s hazaszeretet szent érzelmeitől 
áthatva cselekednek tehát azok, kik úgy gon­
dolkoznak e nemzeti ünnepen, hogy most ket­
tős a főkötelesség: ünnepet szentelni s hálát 
rebegni a magyarok istenéhez az ő véghelat- 
len jóságáért s határtalan szeretetéert s egy­
úttal a tett mezejére is lépni s gondoskodni 
oly eszközökről, melyek biztosítsák e haza 
fennállását, virágzását: áldozatokat hozni, 
melyek a nemzeti kultúra s a humanismus 
állandó szolgálatára legyenek hivatva

Budapest székes főváros megadta a pél­
dát, csak k ö ve t II i kell. A törvény­
hatóság nemzeti kulturális és közjótékonysági 
czé'jaira egy millió frtnyi összeget szavazott 
meg.

A legtnagyarabb város : Debreczen ha­
son'óan tetemes összeggel kívánja megörökí­
teni e nemzeti ünnepet. Áldoz, mert tudja, 
hogy az csak jó gyümölcsöt terem számára.

Iskolákat építenek, iskolai s más közmű­
velődési ez élokra tetemes összegű alapítványo­
kat tesznek.

Számos helyen az országban Így örökí­
tik meg —• s bizonyára a legméltóbban — az 
ezredéves ünnepet.

így, illetve ehhez hasonlóan kellene meg.

kikre tehát nagy feladat vár a jövő ezredév­
ben — Budapesten tömörülhessenek s megvi­
tassák a módokat, megállapítsák az eszközö­
ket, melyek Magyarország második meghódí­
tására legalkalmasabb fegyverül szolgálnak.

Hogy ezen óriási feladatot teljesíthessék, 
nekik már nemcsak testi-, de szellemi erőre 
is nagyszükségük van. Az ezeréves Magyar- 
ország mulija, fejlődése, jelene bizonyltja azt. 
Gondoskodjanak tehát a világi és egyházi 
elöljárói ezen hódítók minél alapo­
sabb szellemi kiképzésé- 
r ő I, de mert a szellemi táplálék testi táplá­
lék nélkül vajmi keveset ér : anyagi 
helyzetökgyökeresoivos- 
1 á s á r ó 1 is, hogy számban nem fogyva, 
de megszaporodva testi és szellemi erőiket 
összetéve vállvetve munkálhassák a haza 
jövőjét.

Azt pedig, hogy ily nemes irányú törek­
vésekre, cselekedetekre »itt az i d ő, m o s t 
vagy soha!« senki kétségbe nem von­
hatja 1

Varró Ferencz.

örökíteni mindenütt, még a legkisebb közsé­
gekben is.

Erős a meggyőződésem, hogy épp ott 
volna erre a legnagyobb szükség, a hol erre 
nem gondolnak ; ott volna a legnagyobb szük­
ség a fejlődés, a haladás utjának az eovenge- 
téséie.

Mozduljatok meg varosok és községek 
mindannyian e nemzeti ünnep alkalmából; 
már számos példa áll előttetek ; állítsatok em 
lékkövet ezen felírással: »elvész a nép, mely 
tudomány nélkül való«, hozz .’ok áldozatot a 
tudomány oltárára ; — tthetitek, csak akar­
játok 1

Világi s egyházi elöljárók 1 ti vagytok hi­
vatva különösen, hogy itt is tegyetek valamit, 
hol lehetetlennek látszik. Kere«sé’ek s jelöljé­
tek meg az mat. járjatok elől jó p Idával « 
követni fognak titeket. Nem gondolnám, ho^y 

nagy s magasztos nemzeti ünnep szent ér­
zelmeiből áthatva va'aki azt mondhatna : ez 
lehetetlen.

Az ut és mód sokféle.
Roskadozó isko afalak között, avagy szá­

mosoknál fogva egészségtelen tantermekben 
hirdette!ik a tudomány, a hazaszeretet némely 
helyen e nemzeti ünnep alkalmával is. Egy 
kis anyagi áldozat! s meg lesz mentve a tu- | 
domár,y csarnoka. Néhány helyen pedig aj Széles Magyarország jogászsága ujjongva 
legutóbbi konventi gyűlés kimutatása szerint | fogadja a hirt, hogy a magyar büntető igaz- 
.-iliülf H-/ ki a tudomány csarnokában a iná- ságszolgáltatás végre is — post tot diserimina

Az esküdtszék bölcsessége,

kihalt az, ki a tudomány csarnokában a ma 
sodik ezredév küszöbén hirdetné s bevésné a 
mai nemzedék irágainak szivébe a hazához 
való ragaszkodást ; élesztené sziveikben a 
hazasteretet szent érzelmének tüzet. Egy k;s 
akarat 1 s fel fognak támadni azok is. Kettős 
szükség van most rájuk. Be kell vésni a gyer­
meki szivekbe ez év jelentőségét, tanulsá­
gait, részt kell venniük az országos népván­
dorlásban, hogy tanulmányozhassák az ország 
fő- és székvárosában az ezeréves Magyaror­
szágot s erőt merítve, kincsekkel hazatérve 
folytathassák munkálkodásukat. A kincsekei, 
mint közvagyont tekintsék s juttassanak abból 
mindenkinek.

Költők, tudósok, miniszterek hirdetik : 
»Magyarországot még egyszer meg kell hódí­
tani s e munka a tanítókra vár.« Ha tehát 
ezek nem üres szavak, hanem lapasztalaVa 
épült igazságok ; ha a haza jövőjébe látó 
bölcsek ezt kezüket sziveikre téve is elmond­
hatják : alkalmat kell akkor nyújtani most 
arra mindenütt, hogy ezen hódítók,

ságszolgáltatás végre 
révum — európai színvonalra iog emelkedni, 
némelyek azonban megdöbbenve hallja az 
újságot, hogy »az esküdtszék hatásköre bűn­
ügyekre is ki f o g terjedni.« Az ég szerel­
mimére hát ugyan mire terjedjen ki az es­
küdtszék hatásköre ? Talán Schwarz Mór 
nagykereskedőnek Kiss Károly fűszeres ellen 
meg- és átvett áruk 63 frt 18 kr. vételára s 
járulékai iránt indított sommás perére, vagy 
talán azt kívánja, hogy a már hazánkban 
egyszer kudarezot vádolt kisajátítási esküdt­
székeket állítsuk vissza ?

De különben nészük csak, miért harag 
szanak az esküdtszékre. Mindenek előtt a 
sajtó esküdtszék hibáért. Az bizonyos, hogy a 
mai esküdtszék csak psrodiája az igazinak, 
mert az mégis c ak humoros dolog, hogy Pityi 
Palkó és Mi hók Miskának a kisbugaczi táro­
gató nyilterében lefolytatott szóvitájáért 36 
polgárt keli a törvényi,ázálmz csóditeni, mig 
l a ugyané dzsentlmenck toll helyett furkósbot-. 
tál mentek volna egymásnak a járásbiró vé-

aggatásra kimondta, hogy feltalált egy ébresztő 
automatát!

Csodálkoztak rajta, hogy ilyenre adta a 
fejét, mert hisz mire való az ébresztő óra?...

— Mit nekem az óra ? . . . hiába éb­
reszt 1 . , .

A midőn értékesíteni akarta találmányát, 
barátai beszédéből meggyőződött, hogy a vilá­
gon csak öt perczentnek kell ilyen automat. 
A többi felkél magától is. A gyárosok is ki­
nevették.

Sir Johnt ez elkeserítette s bosszúból a 
találmányát a „Londoni tudományos Akadé­
miának« adta át öt pecsétes levélben, de ugv, 
hogy az csak akkor bontassék fel, ha olyan 
köd" lesz, hogy az emberek a nappalt nem 
tudják megkülönböztetni az éjszakától.

John Bull azt gondolta, akkor mindenki 
aludni fog. *

Sir John Bull nem győzte megvárni ez. 
a ködöt s mivel lángesze nem volt képes fel 
találni olyan »Fiel Elixir«-t, a mi pár ezer 
esztendei élete biztosíthatna, halál ő fenségé­
nek — mielőtt áruit ajánlotta — beadta a 
derekát — meghalt.

Sir John Bulit semmiféle nagyobb pará­
déval nem tették sírjába. Porai régen fclhasz- 
nállattak egy kaszárnya építésénél.

A világ nem sokat törődött a nagyalvó 
vigéczczel.

*

Hanem — ne tessék megijedni úgy 
ezer esztendő múlva csaknem beteljesedett az 
a sok jövendölés.

A tengerek kezdtek kiszáradni. A lég 
megtelt párával. Óriási köd ült London felett. 
A tudósok összedugták fejüket. Mi lesz most 
Az emberek lámpással keresték az utczán 
0 Diogenes! állapot ! Agónia vett erőt a lel­
keken, sokan álomkórba estek. De egyszer 
mi történik ?

Nem történt semmi nevezetesebb, csak 
az Akadémia titkára kiáltotta 1 »Heüreka 1«

— »Heü«éka 1« . . .
— Szegény fin megbolondult, vagy ál­

mában beszól 1 — mondogatták hivatalnok 
társai.

Pedig szent egy igaz — fölfedezte az 
Akadémia lomtárában Sir John Bull üt pecsé­
tes levelét.

*

Sir John Bulitól várták az emberek a 
szabadulást s az John Bulit az ismeretlenség 
homályából kiemelte.

A gyárosok ostromolták az Akadémiát. 
Ki kapja meg az engedélyt az uj talál­
mányra ? . . .

Az a pillanat elérkezett, a mit John 
Bull kikötött s nagy néptömeg gyűlt össze az 
Akadémia pilótája előtt. A tömeg lámpákat 
tartott s midőn a Lord Mayor az ötpecsétes le­
véllel az erkélyen megjelent, egetverő éljen- 
és reszkettett e meg a levegőt.

A Lord Mayor reszkető kezekkel bon­
totta a levelet s midőn megpillantották a ke­
zében, mindenki elfojtotta a lélekzetét is.

Az elnök elsáppadt.
A tömeg zúgni kezdett.

Az elnök nem tudta mit csináljon.
A tönvg izgatott hangon követelte a le­

vél felolvasását. A zaj nőttön nőtt, Botokat 
emelgettek. A nők elájultak, leestek . . . ott 
hagyták a földön, keresztül rohantak rajtuk 
s egy hang hangzott a háborgó tömegben : 
il.incheljük meg az elnököt!»

Az elnök végre is letakarta olvasni az 
iratot, de a nagy zajban saját szavait sem 
hallotta.

Egy kő repült felé, szerencsére csak az 
ablakot találta. Az bezuzódott s az üveg da­
rabjai szerie szélylyel repültek a levegőben,

Szerencsére a vészt miniszter tornyán 
épen az uj rcllectorokat próbálgatták — s a 
mint a zaj oda is eljutott — a masinát oda 
irányították.

S a mint a fürü ködön a világosság át- 
szűrődött, valami kísérteties fényt vetett a 
zajongó tömegre s az nem tudva a fény okát 

. letérdepelt . . . imádkozott.
*

A »Times» még az nap nagy külön ki­
adásban jelent meg. Az aztán részletesen meg­
írta a történetet s fellázította a tömeget Sir 
John Bull ellen, a ki ezeket irta abba az öt 
pecsétes levélbe :

»Ha soká alszol, öntesd le magad hi­
deg vízzel 1»

Szerencsére Sir John Bull nem hallotta 
az átkozédásokat.
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gezne velük a lovagiasság szabályai szerint 
Azt is koncedálhatjuk, hogy a sajtóesküdtszpk 
talán a hazafias frázisok súlya alatt, — talán 
kellő gyakorlat hijján — cgyszer-másszor fel­
billentette az igazság serpenyőjét, de hát ott 
állt a hátuk mögött a tanult »iskolázott jog 
érzeté« a Hármas tanács képében, miért nem 
utasította ez őket újabb verdikt kimondására. 
Ezt nem tekintve, hogyan magyará/a azt, 
hogy a legtöbb u. n. Justizmordot, melyek 
terjedelmes gyűjteményét adta ki Miihlleld <tr. 
német író —• szakbiróság követte el. A hires 
Galas eset, a Sirveus, La Barre, D’É'allorde, 
Bradier, Lardoise esetek, hazánkban az artet 
latiul elitéit Kötele: Mihály, Drakulits l’ál 
esetei mindmegannyian a szakbírói bölcseseget 
dicsérik.

Még ha igaz volna is az, hogy a sajtó­
éi küdtszék egyes botlásainak az intézmény volt 
az oka, még akkor sem lehet ok a panasz a, 
mert hisz a bűnvádi eljárás éle belépéséről szó 
ló javaslat tervezete a nyomtatvány utján ma­
gánügyén ellen elkövetett becsületsértést és rá­
galmazást a törvényszékek hatáskörébe utalja.
A volt sajtóesküdtszok vétkeiért pedig az ala­
kítandó rendes zsűrit felelőssé tenni, az apuk 
vétkeit a még meg nem született fiukban bün­
tetni, Lombroso es Kerri átöröklési elmé­
letének mégis csak kissé túlhajtott e ismerése.

Nem föladatom e helyütt az esküdtszé­
ket támogató argumentumok seregét csata­
rendbe állítani. Megtalálhatja azokat minden*i 
Fiaser, Friedmann, Fnyer László munkáiban 
s azok véghetellen sorának egy ilzedrésze 
elegendő, hogy minden ellenvéleményt halomra 
döntsön. Csak egyet a sok közül nem hagy­
hatok említés nélkül, hogy a czivilizált Eurú- 
páben M a gyarorsz á g az u t o 1 s ő 
álla ír, melye >m e g d o h bent 0« 
intézményt befogadj a. A 
mi tehát a mi szemünkben vívmány, az a 
müveit nyugat szempontjából csak egy régi 
mulasztás helyrepótlása. — Pártatlanul ítélve 
bevallhatjuk, hogy e mulasztásért senki 
okolható, mert nemzetiségi viszonyaink a leg 
utolsó időkig nem kedveztek az intézménynek 
s ez volt a döntő motívum, mely hazánk első 
büntetőjogászát, C Remegi Károlyt visz 
szatariotta, hogy a zsűrit első javaslatába 
fölvegye. Ma azonban, mikor a magyar elem 
már eléggé konszolidálódott, ez a gat is le lelt. 
Az az akadály azonban, melyet az ellenvéle­
mények hirdetnek hogy a magyar esküdt 
ben nem voln i elég képesség, jellem és lelki 
ismevetosség, soha sem exisztált. Alig néhány 
napja voltunk szeműin ni annak, hogy egy 
angol esküdt izék elítélő verdikttel sújtotta ,la- 
messont és társait, daczára, hogy az egész 
ország népessége lelkesedéssel fogadta me­
rész, de jogtalan trunsvaah betörésüket. Nem 
első esete ez annak, hogy az angol esküdtsz 
szembe száll a törvény érdekében a 
ménnyel. Miért ne lenne erre képes a magyar 
esküdtszék is V

Miért ne lenne pedig a képességet és 
józan észt illeti, úgy bátran mondhatjuk, hogy 
a magyar ember messze fölötte áll bármely 
ország fiának s a jártasságot meghozza a 
gyakorlat.

A jó esküdt nem születik, azt az intéz­
mény neveli magának s a inig nincs esküd - 
szék, addig az e-küdtek kvalifikált voPáró 
beszélni, meglehetősen akadémikus ériékü. — 
Az igaz, hogy a törvényszéki épületben »ősz- 
szefogdosott« esküdtek nem alkalmasak erre a 
fölada'ra, — de az eskildtbiróságok szer­
vezetéről szóló javaslat, ha azt szigorúan 
végrehajtják, véget vet ez állapo'nak.

He minek is pazaroljam a szót. Az es 
küdtszéket védelmezni olyan munka volna, a 
mit a francia duble emploi-nak nevez. Előbb- 
utóbb be fogja látni mindenki, hogy az olyan 
ország, melynek bűnügyi bíráskodása esküdt­
szék nélkül szűkölködik — nevezzék bár 
minek — de szabad ország, jogállam nem 
lehet —

Vámbéry Rusztem dr.

Újdonságok.
Debreczen, augusztus 6.

Yállyi János halálaÍ_1 Ott fekszik 
már a rava­

talon a inájtisi kastélyban egyetlen fia köny- 
nyes szemekkel áll felette s oda zarándokol 
ma az egyszerű szatmármegyei faluba az egesz 
tiszántúli ev. ref. egyházkerület, nem, az 
egész ország református egyháza s oda iolu 
velük a függetlenségi eszmékért dobogó min­
den magyar szív fájó sóhaja, hogy végbucsui

akkor fogja igazán tudni, érezni a nemzet, mi 
volt neki nz a hót magyar, ki az 
általános jogfeladás idejében is magasan lo­
bogtatta Magyarország teljes 
függetlenségének dicső 
zászlaját.

Életkörülményeiből még a következőket 
jegyezhetjük fel: Vályi János 1750 óta, ami­
dőn legelőször választottak világi elnökül, 
hetedik főgondnoka a tiszántúli ev. 
ref. egyházkerületnek. Elődei voltak : D o b o z y 
Mihály, V a y István, R é d e y Ferencz, 
P é c h y Imre alnádor, V a y Miklós 
báró és D é g e n f e 1 d Imre gróf.mondjon az igaz embernek, aki ma sírba tér.^ . jánog ritkán élt főrendiházi tagsági io

A temetés, mint mär megír , Igával. De a l-gnagyobb örömmel sietett Buda-
után 2 órakor lesz s a debreczem ev. rét.,k . -----
egy
dőltei 
szatmári

tán 2 órakor tesz s ai Qe pestre, amidőn az egyházpolitikai tjavaslalokra
gyhnz, a főiskola és az gy 1 indult szavazhatott. Halálát súlyos betegség előzte meg
ijttei a ma reggel 5 ora P ,, , , L múlt héten szé hüdés érié s a legjelesebb
zatmári vonattal mentek Dicsői i y ....... Hot™

József, debreczeni ev. ref. lelkész és Balog 
Ferenc* egyh. kér. h. főjegyző vezetés alatt a 
végtisztességre. Kiss Áron püspök már 
tegnap reggel elindult nyári üdülő helyéről, 
Luodvnáról, hogy elnöktársát és régi barátját 
elbocsássa végleg egy hozzá méltó gyönyörű 
imával az ő Urához.

Mi is elküldjük ez óvaban, a midőn tneg- 
zemliil az ének ravatala felet', végbucsunkat, 
mert a magunkénak valloltuk őt minden ha ! S 
most, a válás szomorú órájában mintegy meg­
könnyebbülésünkre esik, hogy más, messzebb 
levő elvtársaink is együtt éreznek velünk e 
gyászos ravatal lelett-

A »Budapest« ez. fővárosi lap ugyanis 
tegnapi szamában Vallyi János arczképét hoz­
za s a következő meleg érzéstől áthatott so­
rokkal kiséri : Egy éjjeli táviratunk jelent tte 
már, hogy V á l 1 y i János, a tiszántúli ev. 
ref. egyházkerület főgoninoka elhunyt. Vállyi 
bau a "függetlenségi eszmék egy mindenkori 
hatalmas oszlopa dőlt ki s azért halálát őszin­
tén siratja minden függetlenségi érzelmű s min­
den igaz hazafi. Ö volt egyike azon heteknek 
is, kik távol maradtak a koronázástól s a füg- 

s 111 getlenségi és 48 as párt megalapítói leltek. 
A függetlenségi pártnak akkor is nagy diadalt 
szerzett Vállyi, mikor 13 évvel ezelőtt Tiszát, 
a hatalmas miniszterelnököt mint tiszántúli 
főgondnokjelöltet megbuktatta. Béke legyen 
poraival I

Ma már csupán az öreg Madarász 
József képviselő él a közül a hét férfiú közül, 
a kik a 67-iki kiegyezést kövelő király-koro­
názás alkalmával liltakozó'ag nem vetlek részt 
a koronázáson.

C s a n á d y Sándor, P a t a y István, 
László Imre, V i d a t s István es 
K á 1 I a y Jánost követte most Váll y i.

A koronázásról való távolmaradást ak­
kor úgy magyarázták a »hét magyar« elvi el- 

iiisz h ■ lenfelei, hogy az az uralkodó személye eben 
közvéle- va*ó tüntetés. Ez nagy tévadés. Ük Magyar- 

ország teljes függetlenségét követelték. A 07 es 
kiegyezést a nemzetre nézve csak jogfeladás­
nak, de minden tekintetben károsnak tartották.

Hogy helyesen ítéltek, ina már 29 éves 
múlt bizonyítja. Ök tehát, kik a magyar nem­
zet csorbithatlan történelmi jogának zászlaját 
tárták kezükben, azon az alapon álltak, a mi 
különben sarkalatos, ős jogelve a nemzetnek, 
hogy a magyar trón örököse mindaddig ne 
tegye fejere a koronát, mig az állam teljes 
függetlensége, a nemzet raindeu joga bz o 
sitva nincs. De mert a 67-iki kiegyezés ezt 
nem biztosította, a koronázásról elmaradásuk­
kal tiltakoztak •— nem a fejedelem, hanem 
az ellen a kiegyezés ellen, melynek csak meg­
pecsételje volt a koronázás s mely feladta a 
nemzet, legsarkslatosabb jogait.

A hét magyar válla volt az, melyen a 
már oly hatalmas függetlenségi páit felépüli s 
melyre bizonyára fel fog épülni az ország 
teljes állami függetlensége is. A függetlenségi 
párt folytatja azt a harezot, a mit ők felad 
lak, a megalkuvás, jogfeladás ellen s mint c

j,! orvosok sem menthették meg. Helye betölte- 
' sére már megindultak a kombinácziók : fs- 
gondnokjelölteküt D é g e n f e 1 d József 
főispánt, I s a á k Dezső orsz. képviseld és 
Horthy István főrendiházi tag egyház- 
megyei gondnokukat emlegetik.

Fél tizenkettőkor szólalt meg a nagy­
templom Rákóczy-harangja, mely mélyen 
bongva adta tudomására Debreozen polgárai­
nak, hogy az utol-ó úttól már nem olyan 
messze van boldogult Vállyi János.

Mint érte-ülünk. a temetésen a kormány 
is képvisalte'i magát Z s i 1 i n s z k y 
Mihály államtitkár által, ki tegnap délelőtt 
utazott Majtisra Budapestről.

* Közigazgatasi bizottsági ülés. Debre­
czen város közigazgatási bizottsága tegnap, 
szerdán délután három órakor a városh iza 
nagytanács termében gróf Dégenfeld 
József főispán elnöklete alatt tartotta meg 
rendes havi ülését. Ezen az ülésen a Julius 
hóról szóló s jórészt statisztikai adatokat fe­
lölelő jelentések kerültek érdemleges elintézés 
alá. Kiemelendőtiek tartjuk a polgármesteri 
elentésből, hogy a közigazgatási tevékenység­

nél restanczia csak nagyon jelentektelen szám­
ban fordult elő — s hogy a közrendészeti 
statisztika csak apróbb kihágásokat ölel tel.

főorvos jelentésében örvendetesen említi fel 
hogy Debreczen közegészségügye kedvező, he­
veny, ragályos betegségek nincsenek s az 
előfordult megbetegedések is jórészt kedvező 
lelolyásuak voltak. A többi jelentések az ügy­
forgalmak statisztikai kimutatását ölelik fel.

* Megmarta a veszett kutya. Tóth 
Bálintné, szül. Győri Juliánná asszony 
ujföldi 237. sz alatti tanyai lakos jelentette 
tegnap a mezőre a dőr kapitányságnál, hogy 10 
éves Péter nevű kis fiával az udvaron sétálva, 
egy feldühödt kutya támadta meg őket s k’S 
(iát megmarta. Az udvaron levő kutyákat, me­
lyek az idegen jószágot megtámadták, a te - 
dühödt állat rendre földhöz csapdosva, össze­
marva elrohant. Miután a gyanukerülmé nyék­
ből tekintve, a kutya valószínűleg veszett volt 
a gyermeket a hatóság (elszállítja a budapesti 
Pasteur intézetbe.

* Zivatar. Régen készült, mig végre 
megérkezett. Egészen körül járta már Debre­
cent, a múlt heti viharok Hajdumegyében 
szerte ontották az esőt, Debreczen nem kapó., 
belőle, mindössze annyi hasznát éreztük, hogy 
lehűlt egy kissé a levegő. Az éjjel azonban 
mar megdórdült az ég s az alvó debreczeni 
lelriasztva álmaiból gyorsan megbocsátott az 
elemeknek: eső lesz belőle. Reggelre kelve 
azonban nagyon vékony uyomait láthattuk a 
földön az éjjeli zivatarnak, mindössze az ég 
biztatott borongós kepével, egészen 10 óráig.

párt sem fogl-1, úgy ők sem foglaltak állást ' Ekkor aztán csakugyan megérkezett teljes fen- 
fcjedelem, csupán ama közösügyes kiegyezés: I :ében. Minden oldalról tornyosulni kezdtek
ellen, melynek átkos következményeit ma már 
mindnyájan érezzük.

Majd ha elveink diadalra jutnak, a mi, 
— erősen hisszük — már nem soka késik

a dhők a zenit felé, sötétebbé téve az alko ­
nyat szürkeségénél is az eget. A levegő pilla­
natról pillanatra nyomasztóbbá lett, mi® végre 
megérkezett a zivatar szele, meghüsitve a fü -
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. „tczákat. A járó-kelők megkönnyebbülten 
Meszeltek fel, a hivatalokban kinyitották az 
-bukókat, hogy nekik jusson valami az üde 
ieveizóből' egyszerre csak majdnem egészen 
elsötétült s egy negyed tizenegy órakor 
meadördült az ég, lassú cseppekben hullani 
kezdett az áldásos eső, — egy pár perczig. 19 

20 perczkor azonban rémitő csattanást 
Lonvu dörgés követett, a mely megrázkód­
tatta az ablakokat s a gyöngébb idegzetueket 

rögtön nyomában olyan zápor szakadt Deb­
recen nyakába, hogy megállt az utczákon a 

■ — még ott is ahol csatornák vannak.
Fbben az áldásos szerencsében azonban miná- 
lúnk nagyon kevés utcza dicsekedhetik, ennél­
fogva az összes járókelők értekezletre gyűltek 
össze, melyen elhatározták, hogy beperli k a 
várost elázott ezipőik és harisnyáik áráig. Mint 
halljuk, a tanács a pertől való félelmében 
kiírta ä pályázatot a »Debreczen« mellőzésé 
i ci a csatornázás felvállalására.

* Nagy jégverés. II a j d u-D o r o g 
r ó 1 írják lapunknak, hogy ott és a szomszé­
dos községekben két nap egymásután és p ■ 
dig augusztus hó 1-én és 2-an roppant nagy 
égiháboru volt, vihar és jégverés is pusziitól 
A jég a lábon álló terményeket nagyon meg 
rontotta; a dohány és szöllőkben is 40—50"/0 
nyi kár mutatkozik. A mezőn egy asztag ga 
hónába a villám beleütött s elhamvadt mint­
egy 70 kereszt gabona. A kár általában je­
lentékeny.

* Éjféli fUuzió. Az elmúlt éjjel úgy 12 
óra után egyszerre csak hatalmasan kezdett. 
csengetni a m. kir. államvasutak üzletvezető­
sége pénztárát a központtal összekötő vész­
jelző. Képzelhetni, milyen riadalom támadt 
egyszerre a központon tartózkodó rendőrök 
közölt, azt sem tudták, mihez kapjanak, mig 
végre is két rendőrbiztos vezetése alatt büsz­
kén lépkedett 13 rendőr a T i s z a-palota 
főié, melyben egy újabb Papakoszi a- 
fele bandát véltek találni. A legnagyobb óva­
tossággal, lélekzetet is félve véve kezdtek 
aztán megfigyeléseket tenni; de a léti zajnak 
legkisebb nesze sem volt seholsem tapasztal­
ható. Hát mi az ördög ! kiáltottak föl végre a 
természet által becsapott rendőrök s hosszas 
eszmecsere után jöttek csak arra, hogy . az 
épen akkor hatalmaskodó vihar kaszálta ösz- 
szo a sodronyokat s a bennük megindult vil­
lamosság űzött velük n m éppen gyakori 
játékot.

* Szatmármegye a dijnok.ok.nak. Szat- 
mármegye alispánja a megyegyülés határoza­
tából arról ériesitette az országos dijnokegye- 
sület és nyugdíjintézet elnökségét, hogy a 
megye központjában alkalmazott tizenhárom 
dijnokát az országos dijnokegyletbe beíratja és 
helyettük az illetményeket a megyei penziót 
fogja fizetni. Az országos dijnokegylet legutób­
bi választmányi üléséá Szatmármegye alispán­
jának, a ki e humánus határozattal a dijnok- 
iigyie messze kiható üdvös intézkedést kezde 
menyezett, jegyzőkönyvileg köszönetét szava­
zott s egyben közlése mellett, kérelmet fog 
intézni valamennyi megyei hatósághoz, hogy 
dijnokaik ügyét hasonló módon magukévá 
tegyék.

* Halálozás. Vettük a következő gyász- 
jelentést : Mo-vay Károly mint férj és gyer­
mekei Zoltán, Elemér és Béla, valamint edes 
anyja özv. Szűcs Ferenczné sz. Szabó Julian­
na gyermekeivel : Ferenci nejével Újvári Her- 
minnel, Gyula nejevel Sipos Erzsébettel Karoly 
nejével llüse Juliannával, Lajos nejével Brinke 
Margittal, Juliska férjével Dömsödi berenczcztd 
mély fajdalomtól megtört szívvel tudatják a 
felejthetetlen jó nőnek, páratlan jó édes anyu­
nak, gyermeknek, testvérnek, súgóménak es 
rokonnak néhai M o r v a y Károlyné sz. 
Sziits Ida asszonynak f. hó 5-én esteli “ 
kor, életének 49-ik, házasságának li-ik eve 
ben, hosszas szenvedés után történt gy szoa 
elhunytat. Kedves halottunk hült tetemei t. no

7-én, d. u. 5 órakor fognak az ev. ref. egyház 
szertartása szerint a nap-uteza 2496. számú 
háznál tartandó gyász ima után a Kossuth- 
utczai temetőben örök nyugalomra tétetni. — 
Mély végtisztességtételre rokonainkat, barátain­
kat és jó ismerőseinket szomorodott szívvel 
meghívjuk. Debreczen, 1896. aug. hó 5-én. 
Béke lengjen hamvai felett!

* A Zion zászlója. A Zion betegse- 
gélyző egylet szép uj zászlója, amelyet köze­
lebb avatnak fel nagy ünnepélyességgel, köz­
szemlére van kitéve Schwarcz M. L. piacz- 
ulczai kirakatában, a főposta mellett. A zászló 
hazai munka, Budapesten készült moár antik 
selyemből.

* A városi dalegylet az országos 
dalversenyen. A millenniumi országos dal­
versenyen a debreczeni városi dalcgvlet is részt 
vesz s ez ideig szorgalmasan, zaj nélkül ké­
szüllek a verseny darabokra, a melyekkel a 
babérért pályáznak. A dalegylet most már tőkéié, 
tesen betanulta a kitűzött darabokat s elhaiá 
rozták, hogy bemutatják a városi közönségnek. 
Meghívókat küldöztek szét első sorban az egylet 
pártoló tagjai részére, hogy szombaton dél­
után hat órakor a zenede hangverseny ter­
mében jelenjenek meg. — Ekkor lesz annak 
a versenykarnak és egy pár müdalnak bemuta­
tása,melylyel az országos dalütmepen előállanuk. 
Ezek a darabok : Millenniumi dalárda Ábrá­
nyitól, zongorán kiséri Steinaeker Sándor 
egyesületi igazgató; Honfi dal (versenykar) 
Hubertől és Balatoni dalok Gaáltól. — A szét­
küldött meghívók belépő jegyül szolgálnak. A 
meghívó szövege a következő : Meghívó a >Deb­
reczeni Dalegylet által. 1896. évi augusztus ho 
8-án, szombaton d. u. 6 órakor, a Zenede 
dísztermében tartandó főpróbára,melyen Hitessy 
Lajos diszkarnagy vezetne mellett a budapesti 
orsz. dal ünnepélyen előadó versenykar e® 
egy pár müdal fog bemutattatok — Műsor . 
Millenniumi dalárda! Ábrányitól, Steinaeker 
Sándor egyleti igazgató zongorakisérete mellett.
2. Honfidal (versenykar) Huber K. 3. Balatoni 
dalok Gaál F. Jelen meghívó belépti-jegyul 
szolgál. Debreczen, 1896. augusztus 1-én. Az 
elnökség.

* Nyilvános nyugtázás. Perei Mór 
ur Budapestről édes anyja elhunyta alkalmá­
ból a Z i o n debr. betegsegély ső egy- 
let menház alapjajavára 2o Irtó 
volt szives hozónk bekőldeni. Ugyancsak e 
czélra Eisler T. ur, prágából halt R ó z s a 
L íjosné úrnő temetése alkalmából koszom 
megváltás czimén 10 Irtot kegyeskedett ado­
mányozni. Fogadják szives áldozatkészségükért 
ez utón is hálás köszenetünk nyilvánítását.Az 
elöljáróság.

re stb, A beláthatlan sokaságot kocsik szállí­
tották a szatmári állomástól 2 óra járásnyira 
fekvő Majtisra, — ahol az ev. ref. egyház 
presbitériuma fogadta a vendégeket, a kik első 
sorban ebédhez ültek, melyet a gyásznak meg­
felelőig egész csendben költöttek el. Három 
negyed kettő volt, midőn a templom és a kas­
tély harangja megszólalt, gyülekezésre láván 
az egybegyült gyászoló sereget. A díszes ra­
vatalt az udvarra állították fel s mint Máj­
usról jelentik, épen most kezdi beszédét Kiss 
Áron püspök.
Magyar országi oláhok gyűlése.

Budapest, aug. 6. (A “Debreczen, ered. 
táv.) A szorosabb értelemben vett magyaror­
szági oláhság vezető elemei, az erdélyrészi 
oláhok kizárásával — augusztus hó 27-én 
Lúgoson egy nagy konfereücziára fognak ösze- 
gyülni. Fogadtatásukra a lugosi előkészítő bi­
zottság teszi meg a szükséges előmtézkedéseket.

Vadászok.
A parthievadász.

A vadászok legismertebb fajából való.

Táviratok*
Vállyi János temetése.

V á
Szatmár, aug. 6. (A »Debr.« er. táv) 

x \ 1 y i Jánosnak, a tiszántúli ev. ref. 
egyházkerület főgondnokának temetése ma d. 
n 2 órakor ment végbe Májuson. A leggeh 
vonattal ide érkeztek : Zsilinszky Mihály 
kö/oktatásügyi államtitkár, a kormány képvi- 
X. *< . b«k..i «6. .eg,h««meg,e ..p, 
Ma„.,«feK1-ATtP«.pok,h.J^

döttsége, D , c s ű f f y József lelkész veze­
tne alatt, a debreczeni lói s 
kóla tanári karának küldöttsége, a hó d- 
mezövásáv helyi fő g } m -
„ a z i u m küldöttsége b u t o Mihály

arÄiS
gimnáziumok küldöttségei,r“7jU^haizkerületek
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Kálmán Szabó János, Széli Kálmán 
esperesek Biky Károly h. esperes, I z s a-
7« do,,« «fnJ:
„ok,. Ki,, a 1 1 = r '■ U ' ■ T 1 “

Ismertető jelei : legújabb szabású ruha, hat­
osa orrú, gombos sárga czipő, csinos arany- 
áncz,monokli és fehér czilinder; felsütőtt ba­

jusz, tövig lenyirt haj, selyeming és eeharpe- 
nyakkendö. Szóval tökéletes gentleman.

Két fősaisonban vadászik. Télen a bá­
lokban, s most a fürdőhelyeken. Ez a jobbik 
idényé. Mert először is most nagyobb a va­
dász területe és másodszor kevesebb a va­
dászkollegája. Mert fürdőzésre nem minden 
pirthievadasznak telik. Részben pénzük, rész­
ben szabadidejük nincs hozzá. A kinek van 
az azután kedvére vadászhatik, lévén a vad­
állomány majd minden fürdőhelyen meglehe­
tős nagy és lévén az ismerkedés a legkülön­
bözőbb társadalmi állású egyének között is 
fürdőhelyen a lehető legkönnyebb.

Egy egy esős délután, vagy valami na­
gyobb szabású kirándulás egymásra utalja az 
embereket és a szép, vagyis inkább gazdag 
vadak hamarosan a hajtásba kerülhetnek.

A parthievadász fegyverei : egycsomo 
bók s egy csomó hazugság a nagy úri csók­
ról az elliczitált családi kastélyokról s az 
ajták nagyúri passzióin elúszott holdakról, 
melvek után neki, a szegenyvadásznak nem 
maradt egyébb hátra, mint saját erejeböl 
küzdeni az élettel.

És küzdött. Mig végre is az élet megad­
ta magát, Ö kerekedett felül 1 Csodásán te- 
nyes pálya áll előtte, csak lerázhassa nyo­
morult hivatala nyűgét, képviselőség, minisz­
terség bankigazgatóság.

S mindezeket el lehet mondani árnyas 
berkek ölében, ahová kirándul a vadász az 
egész vadcsaláddal,

S mig a kisasszony eped ve néz a vilag- 
hóditásra kész diadalára, a papa száimtgalja 
hogy érdemes-e a pénzét befektetni ebbe
házasságba. , , „ „

Estefelé azután, mikor mennek haza, 
útközben az erdők árnyában, mig az öregek 
hátramaradnak - a leány megszorítja a lo­
vag kezét és odasugja neki :

_ Bízzék bennem I
A vadász ur pedig epedö, édes bangón

súgja vissza :
S?ppptfim t

S ezzel azt hiszi el van döntve a va­
dászat sorsa. ...,

A vadász ur fölcsapja a monokliját és 
aznap este pezsgőzik a fürdői vendóg.o ien.

Csak másnap tudja meg, hogy a papa 
még s egy kissé jobb hivatalt óhaJtana 
vejének és bizonytalanságimak nem akarj 
kitenni a leánya sorsát.

Ilyenkor büszkén néz végig a nagy 
vadon s másnap már más fürdőn vadászik. 

De az is lehet, hogy a papa befekteti a
■őkéjét a házasságba és a vadász dtade ma-
san ina valamelyik nagyobb hitelezőjének

— Pénze biztos! Holnap lesz az eljegy­
zés. Váltóra újabb pénzt kérek legközelebb.
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A mama lesben.

Színhely : A kiállítási korzó. Idő Esteli 
kilencz óra. Személyek : A mama a kisasz- 
szony és a hajtásba került fiatal ember.

Miután a mama a korzón hiába várta 
szerelmi nyilatkozatokat, az egész kis csa­

patod levezényli a tó partjára, hol hattyúk 
úszkálnak az ezüstös vizen s a parti fák sü­
léi árnyékai szerelmesen hajolnak a fenyes 
víztükörbe . . stb.

Szóval a hol poétikus és szerelemre 
hivó minden.

Leülteti őket egy padra s maga tovább 
sétál, azi mondván, hogy úgy is ült egész nap. 
Tíz, tizenöt lépésről ügyeli őket, elvonulva az 
árnyékba.

De semmi biztató jel ! A mamlasz még 
esik közelebb se húzódik a leányához és 
arról beszél, hogy milyen sok dolga van a 
hivatalban.

Bosszúsan jön elő :
— Menjünk vissza a kocsira. Nézzük 

egy kicsit a szükökutat!
Minek töltené lilába az idejét, ezzel a 

lulszelid vaddal I
Vissza a korzóra I Hátha akad jobb mé­

dium, a ki azt a kis sötétséget is fel tudja 
használni a mely a színes szökőkuttól távo­
labb esü padokon szétárad. . .

A ki csókra vadászik.
Csinos fiú. Egy kis eszének is keli lenni 

bár nem soknak. Megházasodni még nem akar 
Egyelőre meg elégszik a csókkal. Minden atn- 
biicóját abba helyezi, hogy mentül több csó­
kot adjon, kapjon vagy lopjon.Polonndal vagy 
anélkül. Ez neki mindegy.

Nem rosszakaratból csókolódzik. Bűnös 
vágyai nincsenek El nem akar csábítani sen­
kii. csak megcsókolni mindenkit Természete­
sei! az ötven éven aluliakat.

Sikertelen támadások nem riasztják vissza- 
Bizik a szép vad szerelmes hangulatában, a 
mikor is könnyebben megy minden. Ezeki-t a 
gúlátokat lesi ő szorgos figyelemmel. S mikor 
látja, hogy a hangulat kezd ráereszkedni az 
ábrándos fejecskékre és dobogó szivecskékre 
— olyankor rohan elő a lesből csókra szom­
jas ajakkal.

A legcsekélyebb alkalmat fel tudja hasz 
nálni. Ha a mama egy perezre kimegy a szo­
bából, ő már kísérletet tesz megfogni legalább 
is a kezét a leánynak, ha sikerül jó, ha nem, 
vár a mama legközelebbi kimeneteléig. Egy 
meleg kézfogástól egy forró csókig nem is sok 
mamai kimenésre van szükség.

Ha a mama rosszkor lép be, hirtelen le­
ver valami vázát vagy gyufatartót, hogy a 
zavart mentse.

Végezetül pedig minden csókot letagad — 
In arról van szó, hogy csók után eljegyzés 
szokott következni.

Koczavadászok.
A parthie vadász, ha elvesz egy sze­

gény leányt ; a férjvadász mama, ha alkalmat 
ad rá, hogy beleszeressen a leánya valakibe 

helyett, hogy az a valaki szeretne a leá­
nyába — és a csókvadász urli, ha el is kell 
vennie azt, a kit. csak meg akart csókolni — 
mind a három méltán igényt tarthat a kocza- 
vadász elnevezésre.

Julius.

A helyes sorrend.
— Taaun Gyula után németből. —

A ki dolgát elejéről kezdi,
Ne higyjét -k, hogy munkája jó I — 
Kapitányt kod előbb kinevezni,
Ahhoz készül aztán a hajó.

Mondhatom, no már az jó munkás volt, 
Kié ez az okos gondolat:
Legelőbb négy patkot megkovácsolt, 
Aztán szerze hozzá — a lovat I

A Vaskapu megnyitása.
Debreczen, augusztus 6.

A kereskedelmi miniszter most küldötte 
szét a Vaskapu-csatorna ünnepélyes megnyi­
tásának programmját. Szeptember 26-án és 
27-én fognak lefolyni e nagyszerű ünnepségek, 
amelyeken a király, mint házigazda látja 
véndégül a szerb és a román királyt. A fel­
ségeken kívül ott lesz a világ diplomácziájának 
képviselete : a millenniumi ünnepek országos 
keretéből ez nemzetközi ünnepséggé fogja ki­
nőni magát, nagyjelentőségű és fontos aktussá, 
amely ezenkívül a gyönyörű látványosságok 
egész sorozatával szolgál a szerencsés részt­
vevőknek.

Az ünnepségek hivatalos programmját bt 
közöljük :

Szeptember 26-áu szombaton.
3 óra délután Ö cs. és apóst, kir. 

felsége külön udvari vonaton Orsovára érkezik.
Ö felsége legmagasabb megérkezése előtt 

ugyanott egybegyülnek
A cs. kir. Közös, a cs. kir. osztrák és a 

magy. kir. miniszterek.
Az osztrák birodalmi ta­

nács két házának mintegy 10—10 tagból 
álló küldöttségei.

A magyar országgyűlés két. 
házának mintegy 25—25 tagból álló küldőtt- 
égéi.

A bukaresti és belgrádi 
cs. és kir. követek, abelgrádi,turn- 
szeveriniésgalatzi cs. és kir, 
főkonzulok és az o r s o v a i török császári 
konzuli ügynök,

A csánádi rótn. kath. püspök, a teme- 
vári görög-keleti szerb püspök, a karánsebesi 
gör.-keieti román püspök, a lugosi gör. kath. 
püspöki helynek, egyházmegyéik papságának 
képviselőivel.

A cs. és kir. közös hadsereg 
és a m. kir. honvédség tisztikara es 
katonai hivatalnokai.

A m. kir. kereskedelmi mi­
nisztérium képviselői és a magy. 
kir. vasúti és hajózási főfelügye­
lőség közegei.

Krass ó-S z ö r én y vármegye és a 
szomszédos törvényhatóságok küldöttségei.

AzOrsován székelő m. kir. állami 
hatóságok és hivatalok, valamint a Vaskapu 
szabályozás miivezetőségének és építési válla­
latnak képviselői.

Az oisovai főszolgabíró és Orsóvá nagy­
község előjárója a községi képviselettel.

A magyar folyam- és tengerhajózási 
vállalat, az első cs, és kir. szabadalmazott 
Dunagőzhajózási társaság, a magjar orsz. 
hajós-egylet, a délnémet gőzhajózási részvény­
társaság, a szi-rb hajózási és a román mono­
pol hajózási vállalat képviselői.

ö cs. és apóst, királyi Felsége a dísz- 
századot megszemlélni méltóztatik.

Krassó-Szöreny vármegye főispánjának 
legalázatosahb üdvözlő beszéde.

Ö felsége legfelsőbb válasza. 
Bevonulás kocsin Orsovára a 

magyar kir. erdészeti hivatal épületébe, iioi ö 
cs. és apóst, királyi felsége legkegyelmesobben 
fogadni méltóztatik :

a diplomácziai testületet, 
a cs. és kir. közös és a cs. kir. osztrák 

minisztereket ;
a cs. és ktr. kiiveleket ; 
a parlamentek elnökeit és küldöttségeit; 
a püspököket egyházmegyéik lelkészeivel; 
a cs. és kir. közős hadsereg és a ma­

gyar kir. honvédség - tisztikarát es katonai 
hivatalnokait;

a cs. és kir. konzulokat ; 
a törvényhatóságok küldöttségeit és eset­

leg egyéb küldöttségeket;
a magyar kir. államhivatalok és helyi 

hatóságok vezetőit :

1896. i uguszlus 6.

Orsóvá nagyközség képviseletét ; 
a különböző hajózási vállalatok kép- 

viselőit.
A legalázatosabb tisztelgések befejeztével 

ő cs. és apóst, királyi felsége a magyar f0. 
lyam- és tengerhajózási vállalatnak legfelsőbb 
tartózkodási helyéül kijelölt I. F e r e n c z 
József nevű hajójára visszavonulni mél- 
tózta'ik.

(A távolság a pályaudvartól a hajó-állo­
másig 2 kilometer.)

Szeptember hónap 27-én (Vasárnap).
7 órakor reggel; Csendes 

mise az orsovai kath. templomban.
Bórakor reggel: Kocsizás a 

pályaudvarhoz. Itt fel van állítva egy disz szát 
zad zászlóval és zenével s ugyanott összegvti- 
lekeztek mindazok, akik ő cs. és apostoli kir- 
Felségének szeptember hónap 26-ikán történt 
legmagasabb érkezése alkalmával jelen voltak.

8óra20perczkorreggel- 
Ö Felsége aszerbkirálynakleg:
magasabb megérkezése.

Fogadása ő cs. és apostoli kir felsége 
által a pályaudvaron.

Megtekintése a felállilot t diszszázadnak.
Sóra 50 per ez korreggel: 

Kocsikázás az Orsóvá alatt horgonyzó gőzha­
jókhoz (800 méter.)

Ü cs. és apostoli királyi Felsége a ro­
mán király és szerb király ő felségeikkel, 
továbbá az esetleg jelenlevő fenséges főher- 
czeg urakkal követve a legmagasabb és magas 
kíséretektől, a magyar folyam és tengersajó- 
zási részvénytársaság I. Ferencz József nevű 
gőzösére szállani méltóztatik.

Ugyanezen hajóra szállanak: a külföldi 
hatalmak képviselői és a meghívott külföldi 
követek, a közös külügyminiszter, az osztrák 
cs. kir. és a magyar kir. miniszterelnök, a 
magyar kir. kereskedelemügyi miniszter és a 
többi jelenlevő miniszterek, az osztrák és a 
magyar törvényhozások két házának elnökei, 
a Csanádi, temesvári és kar.insebesi püspök, 
a jelen evő cs. és kir. tábornokok, továbbá a 
Vaskapu szabályozási munkálatok müvez tő­
ségének és építési vállalatának egy-egv szak­
közege, azonkívül azon urak, k'k O cs. és 
kir. Felsége által legkegyelmesebben kü'ön 
meghivatnak.

7,10 ó r a d é l e I ö t t Ö cs. és kir. 
apóst. kir. Felsége hajójának elindulás.

A vaskapui uj hajózási csatorna torki- 
latáig a müvezetőség szolgálati gőzöse mint 
kalauzhajó m gv előre, Ezt követi mindjárt az 
ő felségeiket vivő hajó, mely után sorakoznak 
10 pereznyi időközökben a többi ünnepi részt­
vevőket és vendégeket vivő gőzösök.

(Menetidő a csatornáig 15 p -rcz.)
A csatorna torkolata előtt a kalauzhajó 

visszamarad és az ő felségeiket vivő haj ó, 
miután a csatornán keresztbe feszített virág- 
füzéres kötelet átszakitotta. mint első 
hatol be a csatornába.

Ezen pillanattól kezdve a csatornán való 
lefelé hajózás befejezléig. az üdvlövéseket tevő 
üteg ágyazik.

Ez idő alatt a Csanádi püspök a többi 
püspök segéd'ele mellett rövid áldásmondással 
a csatornát beszenteli.

Ü cs. és apostoli kir. felsége erre a 
csatornát megnyitottnak 
kijelenti és a mü sikerére rövid felköszöntőt 
mondani méltóztatik. — E ezólra ü cs. és ap. 
kir. felségének, valamint a rnmán és szerb 
király ő felségeiknek, a m. kir. kereskedelmi 
miniszter külön ezen alkalomra készített 
és pezsgő borral töltött arany serlegeket 
nyújt át.

(A csatorna áthajózása lefelé menet 4 
perczig tart.)

A csatorna fttlnjózása után a hajók 
visszafordulnak és ugyanabban a sorrendben, 
mint a csatornába hatolasnal a csatornában 
felfelé indulnak, miközben ó felségeik által a 
szabályozási munkálatokra vonatkozólag kí­
vánt magyarázatok megadatnak.

(A hajó fordulása és a csatornán felfelé 
menet áthaladása körülbelül 20♦ 30 50 píréig 
tart.)
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Budapesti gabonatőzsde
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A készávuüzlet hivatalos árjegyzései a kővetkezők
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A hajók a csatornán túl felhajóznak 
egész a Kazán-szoros felső végéig, hol ismét
megfordulnakk

(E menet tartama 2+1—3 óra.)
Hérakor: Menet közben villás- 

reggeli ő cs. és apostoli királyi felsége ha-

2 órakor délután: A hajó 
Orsován az indulás helyén kiköt. — Innen 
kocsizás az orsovai pályaudvarhoz.

F é I 3-k o r délután : 0 cs. és ap.
kir. felsége, a román és szerb király ő felsé­
geikkel, az esetleg jelenlevő fenséges fhper- 
czeg urakkal és a legmagasabb és magas kí­
séretekkel külön udvari vonaton H e r k u- 
esfürdőbe mennek. — A többi 

külön vonatokon kö­

ri é 1 u t á n 
herkulesfürdői

Legmagasabb 
vasúti állo-

felállitva zászló­

katonai és 

20

m e g h i 
vetik.

3 óra 
megérkezés a 
máson.

Itt egy diszszázad van 
val és zenével.

Fogadtatás a herkulesfürdői 
polgári helyi hatóságok által.

Kocsizás a Herkules fürdőbe. (Idő 
perez.)

Fél 4 óra délután: Leg 
miga-abb megérkezés a Herkulesfürdőbe.

Ö Felségeik a Bőszökre előkészített szál­
lásokra mennek.

6 óra este: Legfelsőbb udvari 
ebéd a gyógyfürdő nagytermében.

8 órakor este: Ö felségeik 
elutazása kocsin a herkulesfürdői vasúti ál­
lomáshoz.

Fel 9 óra este: Ü felségeik­
nek elutazása egymásután induló külön vona­
lokon.

Közgazdaság
Az aratás. Mint lapunknak Püspök La- 

dányból írják, az ott szinte az aratási idősza­
kig terjedő száraz időjárás daczára is, a bú­
za érmés meg'ehetősen kedvezően ütött ki 
Hanem az azóta még rombolóbb aszály ha­
tása következtében egyébb növény a legsilá­
nyabb állapotban tengődik, a kerti vélemény­
ről már szólni sem lehet, s a tengeri is ott 
áll. hogy már az özönvíz sem segítene tán 
rajta ; mindössze a répa tartja magát úgy a 
hogy. Még aggasztóbb a mindenféle házi álla­
tok közt — talán a rendkívüli hőség miatt 
kiütött járvány. Százával hull az aprómarha» 
a serlés, s még a szarvasmarha is meghozza 
a maga adóját. Ily körülmények közt bizony 
nem nagyon örülünk az ünnepi esztendőnek, 
s nem nagy bizalommal nézünk a bekövetkező 
tel elé.

Olcsó hitel. A «Pénz és Föld» czimü 
szaklap Magyarorszcág jelzálog és földbirtok for­
galmának okszerű előmozdítására (Budapesten) 
augusztus elsején megjelent száma igen érdekes 
és figyelemreméltó czikket közöl «Aratás vé­
gen» czim alatt, amelynek tartalma a (öldmí- 
velő osztály sanyarú helyzetét tárgyalja, s a 
közép és kisbirtokosok pusztulásának okát az 
általános viszonyokon kívül főleg abban találja, 
hogy a birtokosok aratás végén kénytelenek 
az összes termésüket egyszerre és minden áron 
értékesíteni, hogy elvállalt és honpolgári köte­
lezettségüknek" megfelelhessenek. De a czikk 
nem elégszik meg a baj konstalálásával, ha­
nem annak orvoslására megfelelő gyógyszert 
ajánl, t. i. hosszú lejáratú és előnyös feltételű 
türlesztésea jelzálog-kölcsönök igénybevételét' 
Kz az egyetlén módja a kölcsönnek, mely a 
földtnivelés sajátságos természetének leginkább 
megfelel, mely a földbirtokra nem megterhelés, 
hanem beruházás jellegével bir. Ilyen törlesz- 
teses kölcsönöket gyorsan és lelkiismeretesen 
eszközöl ki az «Ingatlan és jelzálog forgalmi 
intézet. (Budapest, IV. kér., Váczi-körut 39. 
S7") mely az érdeklődőknek minden ide vágó 
kérdésére a legnagyobb készséggel díjtalanul 
ad minden felvilágosítást.

Busa kilós Ar luüklg. kilós

Bánsági ó 75 — .--------- 76 1
> » 77 6 40 6.60 78 i
> > 79 6.65 0.65 81)

Tiszavidéki ó 75 —.--------- 70
» » 77 6 45 6.55 78
» <( 79 6 60 6.70 80

Pestvidékió ó 75 --- _------------- 70
p 1 77 6.40 650 78
» « 79 6.65 6.65 80

Fehér megyei ó 75 -------- 76
» < 77 6. t 6 60 78
« « 79 6.55— 6.65 80

Bácskai ó 76 —.--------- 76
< < 77 6.50- 6.60 78
« « 79 6.65— 6 75 80

Észak magy 75 ---------.— 76
« 77 -_--------- 78

79 80

ti.40— 6.ti') 
6.60— 6.70

6.55— 6 60 
5 70

6.5b— 0 70 
6.70— 6.81

Rozs elsőrendű uj 
» másodrendű » 

Árpa takarmánynak » 
»> égetni való —
» serfőzdéi —

Zab — — — — uj
Tengeri bánsápi —

> más nemű

Repcze bánsági

Min. hekt.-ben (Ár kilogram.
5 30 
5.25
4.45 
0.00 
6.20 
ö.90 
3.55
3.45 
0-— 

9 50

5.35
5.30
4.70

I 0.00
1 6.«50 
! 6 2b 
! 3.60 
1 3,5b

I 10.10

Kőbányai sertés-pia ez
aug. 5.

Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű
Öreg nehéz (páronként —400 klgron felüli súlyban 
—45 krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 klgrm 
súlyban) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 320 
klgron felüli súlyban) 47-48 krig. 4. Fiatal közép pá 
Jónként 251—320 klg.— súlyban 48—49 krig. 5. Fiatal 
könnyű (páronként 250 klgmig terjédő súlyban ( —
46—47 krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 
280 klgron felüli súlyban) 45 krtól 46 krig. Közép 
páronként 220 — 280 klgrig terjedő súlyban) 44 
45 krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő súlyban 
43—44 krig Szerbiai 9. Nehéz (páronként 200 klgron 
felüli súlyban) 48—49 krig. 10. Közép (páronként 
200—260 kgr. súlyban) 45—46 krig. 11. Könnyű (pá­
ronként. 220 klgrig. terjedő súlyban 44—45 krig. Ser­
tés létszám 1896 évi aug. hó 3-ik napján volt kész­
letben 6494 drb. 1896. aug. hó 4-ik napján felhaj­
tatott — drb. 1896 aug. 4-ik napján elszállitatott 
100 drb. 1896. évi augusztus hó 5-ik napjára maradt 
0394. A hizottsertés üzletirányzata változatlan.

CSARNOK

Hullámok közt.
Regény kél kötetben.

Irta : CSENGF.Y GUSZTÁV.

— No ne féljetek — mondá aztán — 
nem hagylak elvinni, ha addig élek is. Ezt a 
jeges medvét elpusztítom, ha másként nem le­
het, hát megverekszem vele és elküldöm pá­
ráját szent Miklóshoz I

— Nonono, uram bátyám — szólalt most 
meg a kozák, ismerős tiszta magyar hangon, 
az nem jó lesz, még korán lesz a szentekhez 
mennem.

Á háziak bámulva fordultak a kozák felé, 
ki most hangosan fölkaczagott.

— A manót 1 — kiáltott az öreg ur — 
hát ez magyar ? — ki vagy?

— Édes kedves urambátyám. én vagyok 
Farkas, csakhogy medvebőrben. Bocsásson meg 
a tréfáért, de nem épen ezél nélkül tettem.

— Jaj te csúnya pára 1 hát Így kell en­
gem megijeszteni ? Jöszte a szivemre 1 Átko­
zott kópé, de milyen jól játszotta a szerepét I 
Ejnye, ejnye . . . hahaha ! . . . Na ez aztán 
ürcsa meglepetés 1 . . .

Olyan jó izüen kaczagtak mindnyájan eb­
ben a sírni való időben !

Behívták az cx-honvéd fiút is, az is ka- 
czagott velük. Csak Bertának nem volt nevetni 
való kedve.

— Farkas, Farkas ! — mondá szemrehá­
nyóan — nekem nem tetszik a tréfa, hiszen 
az egész falut föllármáztad, olyan éktelen dü- 
römbözést vittél véghez.

— Épen azt akartam. A kik oda kinn, 
ébren voltak, hallották, hogy kozák jött ebbe a 
lázba, már most félelmében senki sem meri 
kidugni fejét a házból. Ha pedig valahol ellen­
ség lappang, az nyugodtan fekszik le, mert 
nekik a kozák jó barát, azt nem fogják gya- 
nuean szaglászni.

é közben letelepültek mindnyájan az asz­
tal körül. A megkezdett vacsora még nem hült 
el, s volt annyi, hogy a vendégeknek is jutott.

Farkas jó étvágygyal evett, aztán el­
beszélte sorsukat, mit a háziak a legnagyobb 
érdekkel hallgattak. A Mártonfy-ház veszedel­
mét már jóval előbb megtudták s megsiratták, 
Farkas tehát csapata feloszlatásánál kezdte 
elbeszélését. Mikor a kozákokkal való tusáját 
beszélte el, az ifjú Várkonyi szemei villogtak. 
Neki is volt efféle dolga a kozákokkal, mikor 
menekült. Hiszen akkoriban minden egyes ma­
gyar családnak élete egy-egy regény, egy-egy 
hösköltemény volt.

Alig végezte el azonban kalandjának elbe­
szélését az ifjú Várkonyi, mikor a kapun újra 
dörömböltek.

Már most az álkozák is megdöbbent. Ki 
lehet oda kinn, a ki ilyen hangosan jelenti 
magát ?

Az öreg ur fiával együtt kisietett. Néhány 
pillanat múlva lélekszakadva rohant be a fiú.

— Rejtsétek cl magatokat 1 vértes lova­
sok vannak itt. azok közül, kik már néhány 
nap óta helységünk körül czirkálnak s ma fa­
lunkba is bejöttek körültekinteni.

(Folyt köv.)

Második kötet. 13í

A végszámadás.
(Folytatás.)

— Nix magyarul, Kossuth kutya 1 — orosz 
— vagy német — egy kicsit tud német, ezt sza­
bad beszélni — vorwärts — marsch 1

Szegény jó Várkonyi uram, hogy meg­
döbbent, mikor a szobába léptek és megismerte 
kedves szeretett rokonait 1

— Az Isten szerelméért Berta — Gyu- 
lácskám 1 — hogy kerültetek ennek a medvé­
nek a körmei közé 1 ?

— Jaj, jaj 1 szeretett édes rokonaim 1 — 
sopánkodék a jó asszonyság is, — óh — óh — 
micsoda idők, micsoda gonosz idők !

Sírva borullak egymás nyakába, megölel­
gették a két váratlanul érkezett rokont, cseppet 
sem törődvén a kozákkal. Ez most már nem 
lármázott többé, hanem állt szép csendesen az 
ajtóban és mcgillotődvc szemlélte az érzékeny 
jelenetet.

Az öreg Várkonyiban fölgerjedt a méltó 
harag és elkezdte keserűségében a menydörgös 
menykövei ültetni azt az átkozott kozákot, aki 
az ö kedves rokonait elfogta.

VASÚTI MENETREND.

1896. május hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)
D ® b r e c z_e n b ti 1 ln d n 1.

Budapest-Nagy várad felé személyvonat reggel 4 ó 
Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó. 40 p
Budapest—Nagyvárad felé délután 12 ó. 36 p.

, » este 10 ó. 31 p.
P-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó. 48 n 

> > minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8ó. 16 p.
zcatmár—M.-Sziget felé délután 4 ó. 07 p.
Szatmár—M.-Sziget felé este 8 ó. — p.

» « » éjjel 3 ó. 05 p.
Csak Szatmárig reggel 5Ó.30 p.
M iskolcz-Kassa felé*) reggel 8 ó. 26 p.
Miskolcz—Kassa felé*) este 8 ó. 05 p.
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa felé d. u. 4 ó. 02 p
H.-BöszörményB.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 6 ó. 28 p

> » vásártérről * 5 ó« öl p.
» » máv-ról délután 3 ó. 67 p.
> » vásártérről * *4 ó. 10 p.

F -A bony felé máv-ról reggel 4 ó. 4 i p.
» » > vásártérről > 5 ó. 00 p.

Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. u. 4 ó. 12 )»
» » vásártérről d. u. 4 ó. 24 p.

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u. 4 ó. 17 p.

■ <; y. . -.»;. , : - HKK&L:r íf -
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1896. auguszlus 6.

Hoffmann és TávsaNyomatott könyvnyomdájában Gebreczenben. Főpostával szemben.

Budapestre érkezik :

n reggel 4 ó. induló sicmélyvonat délben 12 órakor.
reggel 8 ó. Hl p.-kor ind. gy. v. délután 1 ó. 50 (V 

a déli 12 ó 36 » » sz. v. este 8 ó. 10 d.
az este 10 o. 31 » > reggel 5 ó. ló p

Budapestről—Dobreoneube indul:

a d u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. reggel 9 ó. 40 p 
z este 7 ú. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2 ó. 15 p 

az éjjel 2 ó. 40 p. > Személy-vonat este 7 ó. 05 p 
az > 2 ó. 40 > » sz. v. (Püspökladányig

gy. v. átszálláss!:!) este 9 ó. 15 p 
A reggel 7 ó. 20 p.-kor érk. szeméiyv. este 11 ó

Debvoczenl e érkezik

Bndapest-Nagyárad felöl délután 5 ó 47 p.
» » » gyorsvonat este 7 ó. 09 p.
» > » reggel 2 ó. ÍO p.

N -Vára.!-P >Ladány »
M.-Sziget—Szatmár felöl

reggel p; ó. 12 p 
•eggel 7 3 ó. : 0 p 
iélután 12 ó. 10 p 

este 10 ó. 10 p 
este 0 ó. 58 p 

reggel 8 ó. 07 p 
déli 12 ó. 21 p 

este 7 ó. 50 p
B-Sz-M—H-Bőszül1. felöl vasi rtérre reggel 8 ó. 09 p

> 8 ó. 17 p
este 0 ó 40 p 
este 0 ó. 49 p 

5 ó. 28 p 
5 ó. 82 p

Csak Szatmárról 
Kassa-Miskolcz félő" 
Kassa-S.-A-UjhelSzei ones felől 
Kassa-Miskolcz felöl

, » mav-ra
, » vásártérre
, * máv-ra

F.-A bony felöl vásártérre délután
> » m á v.-lioz

Ohat— Kűcs—Polgár 

—erecske

ás ártérre reggel 7 ó. 50 p 
v -hoz > 8 ó p

Nagy-Léta felöl r. 7. ó. 25 p, d. u. 8 ó. 18 p

*) P.-Ladánytól gyorsvonat.
21 Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre. 

Közvetlen kocsi Bptrol Miskolczonát.

é k k ö,2:
(rézgálicz)

l-a kék úszó kenőcs, Civbolineum, min­
denféle festékáru, szobapadló-lakk, olaj, 
fjrnisz, halzsir és petróleum — 5 lite­
renként házhoz szállítva — igen jutá­

nyos áron kaphatók

TÉREY JÓZSEF
üzletében

Nagy-Hatvan-u. 1098. sz. (Hichfelder ház.)

Van szerencsém a nagyérdemű kö­
zönségnek tudomására hozni, — hogy 
nálam a

tartozó tárgyakat -— leyolcsubban — be­
szerezheti.

Ennélfogva van szerencsém ajánlani : 
1 kló gépolajat .... 32 és 34 kr.
1 » dohányzsim g (1,-11.) . 60 — 58 »
100 darab zsákspárga . -—.14
1 db bor nyomó-zsák 140 cm 1.
1 » > 150 , 1.20
és a szoba-padló mázoláshoz szükséges 
Linóleumot kilóját l kiló bádogdobozba 
1 írtért, továbbá minden füszerszakmá- 
hoz tartozó ezukor-, kávé-, thea-, rum-, 
csokoládé-, gyertyaárukat a legjobb mi­
nőségben és a legolcsóbb napi árban.

A nagyérdemű közönség szives 
pártfogását kérve, vagyok

teljes tisztelettel

Jánossy Béla.
Debreczen, Kenyér-piacz.

r ■ t

tudatja a n. é. gazdaközönséggel, hogy augusztus 8-án 
d. e. S órakoi" tek. Hutflész Kázmér nv uj-

osztásu tanyáján egy legújabb szerkezetű 8 lóerejü vasrá-

más gözcscplögéppel

oer* cséplési próbát
fog tartani, melyre az érdeklődőket tisztelettel megbivja.

HOFFMANN és TARS A
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, főpiacz, a föpostával szemben.
mindenfele

ügyvédi, bírósági és végrehajtói

nyomtatványokösr
a következő olcsó árszámitás meiiett kaphatók:

100 ív Árverési jegyzőkönyv — — — — 70 kr. 
03 „ 20) pld Árverési hirdetmény — — 70 ,, 
100 „ 200 „ Rendelvény — — — — 70 ..
100 ,, Biztosítási végrehajtási jegyzőkönyv — 70 „
100 ,, Kielégítési végrehajtási jegyzőkönyv — 70 ,,
100 200 pld Nem szorgalmazás — — — 70 ,,
100 „ 400 Kézbesítési ív — — — — 70 „
100 ,, 209 ,, Igény felhívás — — — — 70 „
100 ,. Végrehajtási jegyzőkönyv — -- — 70
100 200 pld Értesitvény haszonbérletről — 70 ,,
100 „ 200 „ Értesitvény ______ 70 „

stb., stb., stb.

B -iktáron nem lévő nyomtatványokat 
hasonló olcsó árban készítünk el.

EMC* Irodai papírok-*!
rendkívüli olcsó árban kaphatók :

7 o 10 Finom simított fogalmazó 
papír, középerős , .

7 o 12 Finom similolt fogalmazó
papír, erős.....................

E „ gs. 10 Finom kék simított fogal­
mazó papír, középerős 

E 6 gs-12 Finom kék simított fo­
galmazó papír, erős 

r,;0 10 Finom simított fehér iro­
dai papi-, középerős .

3/0 12 Finom simított fehér iro­
dai papír, erős . . .

* o 14 Finom similott fehér iro­
dai papír, igen erős . .

3 o 10 Finom simított fehér iro­
dai p. pir, vastag . . .

Vo 10 Legfinomabb feliér mi-
nister-papir.....................

stb., stb., stb.
Ezenkívül minden más alakn és minőségű pa­
pírok hasonló olcsó árak mellett kaphatók

Nagyság
100

kr.

000

frt

34+42 24 120

34+42 29 1 44

34-1-42 31 155

34+42 40 2 -

344-42 40 2 —

344-42 48 2.40

344-42 36 2 80

34+42 68 3 40

34)42 90 4 50
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Egy darab légyfogó ííveg 5 kr. JSSi

Eladó deöreczeni ház.
A kis mester-uteza 1172 sz. ház 

8250 Q öl ondódi földjével egy üt

eladó.
Levélileg értekezhetni G a 1 g ó- 

c z y János gazdatiszttel (Szabolcs me­
gye.) Kisvárdán, Raboczky ta­
nyán.

Eladó szőllő.
300 □ ül szőllő a Széchényi-kertben 
hozzávaló luczernával, a szellőben na­
gyon sok gyümölcsfák vannak eladó 

Értekezhetni G é d e r István tu­
lajdonossal a helyszínén, szemben a 
tóczoskerttel.


